

新能源“点亮”有色金属 46家公司净利预增一倍以上

预计2021年净利润增幅下限超5倍的有色金属上市公司

证券代码	证券简称	业绩预告类型	预告净利润同比增长下限(%)
600110	诺德股份	预增	7142
002240	盛新锂能	预增	2954.31
603876	鼎盛新材	扭亏	2834.37
600338	西藏珠峰	预增	2188.76
600711	盛屯矿业	预增	1762
000933	神火股份	预增	767.04
601600	中国铝业	预增	561



数据显示，截至2月17日，已发布2021年业绩快报的4家公司归母净利润均实现大幅增长；88家披露2021年业绩预告的公司中有75家预喜。已披露2021年业绩的公司逾八成报喜。

市场逐渐回暖、全球经济复苏、下游需求旺盛成为有色金属行业2021年业绩增长的关键因素。中国证券报记者注意到，春节后，铝、氧化镨钕、锂等“热门”金属品种价格延续上涨态势。业内人士表示，受益于新能源产业的快速发展，相关有色金属品种价格后市仍有上涨空间。

●本报记者 张军

产能保障。公司把握市场机遇，不断加强产品研发和市场开拓，订单大幅增加，销量持续增长。

钨钼镁等小金属同样上演“火热”行情。金钼股份2021年实现归属于上市公司股东的净利润4.71亿元，同比增长158.89%。公司业绩大幅增长的主要原因是，2021年国内外钼价同比上涨，公司进一步优化产品销售结构，加强成本费用控制和管理。

云海金属2021年实现归属于上市公司股东的净利润5.03亿元，同比增长106.53%。公司2月13日晚发布2022年一季度业绩预告，预计实现归属于上市公司股东的净利润2.7亿元~3.7亿元，同比增长257.94%~390.52%。

业绩“多点开花”

Wind数据显示，目前有88家公司披露2021年业绩预告。其中，63家预增，12家扭亏，4家预减，6家首亏，2家续亏，1家预减。

按净利润增幅下限计算，46家公司预计净利润同比增长一倍以上。其中，4家公司预增幅度超20倍。受市场逐渐回暖、全球经济复苏、下游需求旺盛等因素影响，有色金属产品涨价，成为行业公司业绩增长的关键因素。

上海有色网数据显示，2021年，电解铜价格涨幅近21%。尽管2021年10月以来电解铝价格下降明显，但全年涨幅仍接近31%。

神火股份预计2021年实现归属于上市公司股东的净利润31.07亿元，同比增长767.04%。公司称，随着云南水电铝一体化项目逐步投产，公司电解铝产品销量增加40万吨；同时，由于电解铝、煤炭价格同比大幅上涨，公司电解铝及煤炭业务盈利能力大幅增强。

诺德股份预计2021年实现归属

于上市公司股东的净利润3.9亿元~4.2亿元，同比增长7142%~7699%。诺德股份表示，2021年，公司积极把握新能源行业市场发展机遇，加大铜箔市场开拓力度，持续提升经营质量和运行效率，不断优化产品结构，公司盈利能力持续增强；同时，下游企业新能源动力电池订单需求同比大幅增加，锂电铜箔需求量随之大幅增加。

新能源行业延续高景气度带动新能源金属公司（锂钴镍）业绩表现亮眼。Wind数据显示，7家新能源金属公司2021年业绩全部预喜。按照净利润同比增幅下限计算，6家公司预增幅度超100%。

赣锋锂业预计2021年实现归母净利润48亿元~55亿元，同比增长368.45%~436.76%。赣锋锂业表示，2021年，新能源汽车及储能行业快速发展，下游客户对锂盐需求强劲增长，公司锂盐产品产销量增加且价格上涨，公司锂电池板块新建项目陆续投产、产能逐步释放。

受益于新能源行业快速发展的还有稀土产业链公司。北方稀土、广晟有色、盛和资源3家公司2021年净利润预计均实现大幅增长。

北方稀土预计2021年实现归属于上市公司股东的净利润较上年同期增加40.68亿元~42.28亿元，同比增长489%~508%。公司称，随着上游供给侧优化及下游风电、新能源汽车等终端消费需求支撑拉动，主要稀土产品市场供需局面得到改善，推动稀土市场价格震荡走高，交易活跃度增加，企业开工率和产能利用率提升，稀土生产加工企业经营质量和效益得到改善。

太平洋证券认为，新能源汽车、工业电机等新兴领域需求旺盛，大型磁材企业订单增加明显。而供给增量有限，供需矛盾突出，产业链涨价预期浓厚，呈现下游库存不高，上游惜售局面，涨价趋势形成；同时，库存处于历史低位，进一步加速了价格的上涨。

多品种延续涨价态势

春节期间，铝、氧化镨钕、锂等多个

金属品种价格继续攀升。

上海有色网数据显示，2月7日以来，电解铝价格累计上涨410元/吨。2月17日，电解铝均价报22660元/吨。随着铝价攀升，吨铝利润持续改善。

中信证券表示，当前，电解铝供应受到欧洲电解铝减产、中国北方氧化铝减产等因素影响，国内电解铝企业面临原料短缺和成本上升的挑战。同时，预计2022年国内铝出口高增长趋势延续，在政策稳增长预期下，铝传统消费领域如建筑、汽车等领域有望回暖。新能源汽车、光伏等新兴领域铝消费量有望保持15%~20%增速。在需求回暖预期下，供应端扰动扩大和低库存效应均对铝价形成有效支撑，铝价涨势有望持续。

上海有色网数据显示，春节期间电池级碳酸锂价格连续上涨，2月14日均价突破40万元/吨，2月17日上涨至43万元/吨。国泰君安表示，今年锂云母增量及投产进度都不及市场预期。预计2022年全球锂供给量约77万吨LCE，增量约21.5万吨LCE。需求端，根据调研，2022年所有电池厂、正极材料厂排产规划基本都翻倍，相对于需求增速，2022年锂资源供给仍偏紧。

受益于新能源行业“带货”的还有稀土产业链。上海有色网数据显示，2月17日，镨钕氧化物均价报109.5万元/吨。2021年，氧化镨钕价格累计涨幅近108%。中国证券报记者注意到，2021年四季度以来，轻稀土主流品种市场供给紧缺。

太平洋证券认为，新能源汽车、工业电机等新兴领域需求旺盛，大型磁材企业订单增加明显。而供给增量有限，供需矛盾突出，产业链涨价预期浓厚，呈现下游库存不高，上游惜售局面，涨价趋势形成；同时，库存处于历史低位，进一步加速了价格的上涨。

科创板首份年报发布

PCB“小巨人”方邦股份 铜箔产品成新引擎

●本报记者 彭思雨

2月16日晚，PCB“小巨人”方邦股份发布科创板首份2021年年报，公司营业收入和归母净利润均同比下降。不过，公司近年来重点布局的锂电铜箔及标准电子铜箔产品在2021年开始实现营收，为公司未来发展增添新的增长引擎。

业内人士认为，方邦股份生产的锂电铜箔作为动力电池的负极材料，将主要受益于全球汽车电动化，发展前景广阔。汽车、服务器、IC载板等需求将带动PCB企业业绩稳步向上。

整体业绩下滑

2021年年报显示，方邦股份去年实现营收2.86亿元，同比下降0.76%；实现归母净利润3783.31万元，同比下降68.27%。公司去年第四季度归母净利润为-968.71万元，近四年首次单季度出现亏损。

方邦股份主营业务为高端电子材料的研发、生产及销售，现有产品包括电磁屏蔽膜、挠性覆铜板、超薄铜箔等。方邦股份是国家级专精特新“小巨人”企业，也是全球范围内少数掌握超高屏蔽效能、极低插入损耗核心技术的厂家之一。2021年年报显示，公司的电磁屏蔽膜产品全球市场占有率达到25%，位居国内第一、全球第二。

年报显示，公司去年业绩下滑主要由产品端和费用端两方面因素造成。在产品端，方邦股份表示，由于2021年受到智能手机产品终端销售增长钝化的影响，屏蔽膜业务销量和价格同比降低，电磁屏蔽膜产品营收减少约0.45亿元。

毛利率方面，年报显示，公司2021年综合毛利率为51.23%，较2020年度减少15.17个百分点。公司表示，铜箔业务产能利用和良率等各方面尚处于爬坡阶段，导致公司整体毛利率下降。

在费用端，公司持续加大对电磁屏蔽膜、挠性覆铜板、超薄铜箔以及电阻薄膜等产品领域的研发投入。年报显示，公司2021年的研发投入占营业收入比例为24.85%，同比增加9.08个百分点。此外，珠海子公司投入使用，厂房、设备折旧费用增加，相应人员的配备导致员工薪酬支出增加；公司在2021年实施股权激励计划，产生股份支付费用约1798万元，较2020年增加约1005万元。

开拓新增长点

近年来，与高端芯片封装领域密切相关的5G通讯、人工智能、大数据中心、汽车电子等关键行业对铜箔产品供应链本土化需求愈发迫切，方邦股份高度重视铜箔产品国产化的市场布局。

年报显示，公司锂电铜箔及标准电子铜箔产品在2021年已开始实现营收。据公司介绍，方邦股份投资约4亿元的珠海铜箔项目已于2021年三季度开始投产，2021年铜箔产品实现营收4199.65万元，成为公司新的营收增长点。

方邦股份表示，公司自主研发生产的超薄铜箔厚度最薄可至1.5μm，具备低表面轮廓、极高热稳定性、较高伸长率和拉伸强度、剥离力稳定可控等优异性能，包括带载体可剥离超薄铜箔、锂电铜箔以及标准电子铜箔等。锂电铜箔是制备锂电池负极材料的必需基材，优质的锂电铜箔可提升锂电池能量密度。目前，市场上锂电铜箔主流厚度为6μm，并逐步向4μm发展，公司生产的锂电铜箔可满足以上需求。

5.39%

据行业研究机构Prismark估算，2019年至2025年全球PCB市场年均复合增长率达4.2%，中国PCB市场年均复合增长率达5.39%，国内PCB产业增速将快于全球产业增速。

在客户方面，方邦股份表示，经过多年发展，公司在电磁屏蔽膜业务多年发展中积累了三星、华为、OPPO、VIVO、小米等众多知名终端产品客户，以及鹏鼎、MLFLEX、旗胜、弘信电子、景旺电子等国内外知名挠性板(FPC)客户资源。挠性覆铜板、超薄铜箔等新产品的客户对象与现有客户存在较高重叠度，有利于新产品的市场开拓。

德邦证券表示，方邦股份生产的超薄铜箔将主要受益于全球汽车电动化，锂电铜箔作为动力电池的负极材料，有望转换为公司成长新引擎。

市场前景广阔

东吴证券表示，PCB产业下游领域应用需求可分为通信设备、工控医疗、航空航天、汽车电子、计算机等细分领域。在消费电子领域，由于传统消费电子产品市场趋于饱和，PCB应用占比基本保持平稳。PCB在消费电子领域主要应用于家电、无人机、VR设备等产品中。

“新能源汽车产业将给PCB产业带来一个全新的、高速增长的蓝海市场。”东吴证券分析师表示，“随着汽车进一步向智能化、轻量化等方向发展，车用PCB会运用于GPS导航、仪表盘、传感器、摄像头等设备中，新增价值量将超过1000亿元。”

安信证券表示，在“十四五”新基建政策指引下，我国数据中心行业发展面临提速，数据需求带动计算机/服务器、数据存储PCB需求增长。

据行业研究机构Prismark估算，2019年~2025年全球PCB市场年均复合增长率达4.2%，中国PCB市场年均复合增长率达5.39%，国内PCB产业增速将快于全球产业增速。预计到2025年，中国PCB产业市场规模整体规模从2020年的361亿美元增加至420亿美元。

方邦股份目前正加快新产品项目建设和试产工作。公司曾在去年12月表示，公司募投项目挠性覆铜板项目第一批产线预计在2022年一季度末二季度初达到可使用状态。未来三年将形成电磁屏蔽膜、挠性覆铜板、铜箔、电阻薄膜四大产品系列齐头并进的业务布局。“随着新产品产销逐步放量及产品结构不断优化，公司业务规模和总体盈利能力有望在未来两年内实现较快增长。”方邦股份表示。

中下游传导顺畅 锂盐价格料保持强势

●本报记者 张军

2月17日，锂矿、盐湖提锂两大板块迎来大幅反弹，天齐锂业、永兴材料、中矿资源等股价涨停。业内人士表示，电池级碳酸锂价格突破40万元/吨后，成本传导依然顺畅。在新能源汽车渗透率提升大背景下，春节后，锂矿公司加速锂资源开发，下游正极材料、负极材料、电解液等领域公司投扩产忙。

终端逐渐接受涨价

上海有色网数据显示，春节期间，电池级碳酸锂价格加速上行。2月14日，电池级碳酸锂均价上涨2.55%。2月17日，电池级碳酸锂均价报43万元/吨。

国泰君安有色与新材料行业首席分析师于嘉懿表示，电池级碳酸锂价格

破40万元/吨后，成本传导依然顺畅，终端接受度从年前试图挣扎转变为逐渐接受。目前，正极材料厂锂盐库存约2~3周，中下游厂商仍积极备货。

中国汽车动力电池产业创新联盟数据显示，1月，我国动力电池产量共计29.7GWh，同比上升146.2%。

不过，正极材料厂备货有难度，锂资源供给不容乐观。于嘉懿表示，此前，市场担心今年锂云母可能扰动供给端。但调研发现，今年锂云母增量及投产进度都不及市场预期。预计2022年全球锂供给量约77万吨LCE，很容易被爆发的需求所覆盖。

上市公司忙扩产

在此背景下，上游锂矿公司加速锂资源开发。

正极材料、电解液等公司也没闲

着。富临精工2月16日公告称，公司及子公司江西升华与宁德时代等方面签署协议，同意宁德时代对江西升华增资，增资完成后，宁德时代将持有江西升华20%的股权。富临精工表示，这是为进一步加深公司在新能源锂电正极材料领域的战略合作和产业布局。

2月16日晚，贝特瑞公告称，在新能源汽车行业高速发展的背景下，消费者对新能源汽车续航里程提出更高标准，相对应的硅基负极材料也迎来了发展期。为此，公司拟在深圳市光明区内投资建设年产4万吨硅基负极材料项目，项目预计总投资50亿元。

新能源汽车行业持续带来的需求是产业链公司投扩产的最大动力。民生证券汽车行业分析师邵将预计，2022年新能源乘用车销量有望冲刺520万辆，增速达56%，渗透率约22%。